Rzeczywiste ciepto wiasciwe przy statej objetosci metanu CHg4 (16) przechowywanego w
zbiorniku okresla rownanie ¢y(T) = 0,759 + 0,00314 T kJ/(kg-K). Vy = 120 um?® metanu o ci-
$nieniu p; = 2,1bar podgrzano od temperatury t; = 20°C do temperatury t> = 65°C. Obliczy¢

ile ciepta doprowadzono do gazu oraz wzrost jego cisnienia.

ROZWIAZANIE
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Ve 120 5,284 [kmol | um3 = kmol
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m=nM =5,284-16 =84,54 kg | kmol - —— =kg
kmol

Temperatury poczatkowa 1 koncowa w kelwinach

T, =t +27315=20+273,15=293 15[K |
T, =t, +273,15=65+273,15=338,15[K]

Funkcja c, (T) jest liniowa. Stad $rednie ciepto wlasciwe w zakresie temperatur od T1 do T»

jest rowne rzeczywistemu cieptu wlasciwemu dla $redniej temperatury (Tl +T, ) / 2

¢, =0,759-+0,00314 (%) ~0,759+0, 00314( 293,15 ’ 338’15) =1,750 {k—‘]}

kg -K
Q. , =84,54.1,750-(338,15—293,15) = 6658 [k] | = 6,658 [MJ |

Wzrost ci$nienia gazu



PV =mRT, 1)
PV =mRT, @)
Roéwnanie (2) dzielimy stronami przez rownanie (1)

p, T,
P2 ©
P

Po przeksztalceniu réwnania (3) dostajemy

o, T2, 33815
271, ™ 29315

-2,1=2,422 [bar]



